

КАЛУЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 19.

1872. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Октября 15.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Перемѣнены: на Священническія вакансіи: 1) Малодрославецкаго уѣзда въ село Дольское—Священникъ Калужскаго уѣзда, села Трехсвятительскаго Михайль Воиновъ,—сентября 19.

2) Мосальскаго уѣзда, въ село Снопоть—Священникъ Боровскаго уѣзда, с. Рощинской Слободы, Сергій Лихочевъ, октября 1.

3) На причетническую вакансію Перемышльскаго уѣзда, въ село Матюково—исправляющій долж. пономаря Калужскаго уѣзда, села Трехсвятительскаго Федоръ Успенскій, съ званіемъ исправляющаго должность псаломщика,—октября 6.

Награждены набедринниками, за доброхвальное служеніе церкви, Священники: 1) Боровскаго уѣзда, с. Николо-Лужи Петръ Георгіевскій,—сентября 22.

2) Калужскаго уѣзда, села Сляднева Андрей Муриновъ,—сентября 25.

3) Калужскаго уѣзда, села Сугонова Іоаннь Смирновъ,—сентября 25.

Выданъ изъ Консисторіи похвальный листъ, за усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты при Боровскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ, 2-й гильдіи купцу Аѳанасію Григорьевичу Карнѣеву.

Объявляется благодарность Епархіального Начальства церковному старостѣ Преображенской г. Боровска церкви купцу Ивану Михайловичу Бѣляеву, за попеченіе о благоустроеніи приходскаго храма.

Имѣются праздныя Священническія вакансіи: 1. При Николаказинской г. Калуги церкви, за смертію 25 сентября, Священника Дмитрія Воскресенскаго.

2. Малоярославецкаго уѣзда, въ селѣ Сѣтунѣ, за возвращеніемъ обратно перемѣщеннаго въ оное Священника села Трехсвятскаго Страхова.

Членъ Консисторіи, Каѳедральный Протоіерей *Алексій Колюбелинъ*.

Секретарь *Николай Бернадскій*.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к. съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 19.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць, 15 и 30
числь.

1872.

Октября 15.

Содержаніе: Слово.—О состояніи раскола въ Калугѣ въ концѣ XVII и въ началѣ XVIII столѣтія.—Сказаніе о чудесахъ Преподобнаго отца нашего Тихона, Игумена, Калужскаго Чудотворца.—Извѣстія и замѣтки.—Имянный списокъ принятыхъ Калужскимъ Духовнымъ Попечительствомъ въ призрѣніе, за 1 полов. 1872 г. (Продолженіе).—Объявленія.

С Л О В О

въ день усѣновенія главы св. Крестителя Господня Іоанна (*).

Величайшій изъ пророковъ, Предтеча и Креститель Господа нашего Іисуса Христа, по жизни и служенію своему ангелъ во плоти, не только любимый учениками своими, но заслужившій общее уваженіе у современниковъ, почитаемый старѣйшинами народа и самимъ царемъ, умеръ однакоже насильственною смертію, былъ усѣченъ въ главу, по повелѣнію самаго царя, который и боялся его, и почиталъ, и съ удовольствіемъ слушалъ его и многое дѣлалъ по его наставленію (Мар. 6, 20). Не то, братіе, удивительно, что праведникъ усѣченъ во главу: такою смертію умирали многіе святые, и таковая смерть для всѣхъ ихъ славна. Но

(*) Сказанное слушателямъ, преимущественно изъ простаго народа, приходящимъ въ этотъ день изъ селеній тысячами на поклоненіе образу Іоанна Предтечи въ храмъ сего святаго въ городѣ Калугѣ, 29 авг. 1872 г.

какъ случилось, что царь, который такъ много уважалъ Иоанна, велѣлъ однакожь отсѣчь главу его? Святое евангеліе подробно повѣствуетъ о обстоятельствахъ усѣкновенія главы Предтечевой: выслушайте со вниманіемъ это повѣствованіе,—оно весьма поучительно.

Празднуя день рожденія своего, царь Иродъ устроилъ пиръ для вельможъ своихъ, тысяченачальниковъ и старѣйшинъ въ Галилеѣ. Дочь Иродіады, жены брата Иродова, вошла во время пира, плясала и такъ угодила своею пляскою царю и гостямъ его, что царь предложилъ ей просить у него, что хочетъ, и съ клятвою обѣщаль дать ей, чего ни попросить, даже до половины царства своего. По наученію матери своей, дѣвица попросила голову Иоанна Крестителя: „хочу, чтобы ты далъ мнѣ теперь же на блюдѣ голову Иоанна Крестителя“. Царь опечалился, но ради клятвы и возлежавшихъ съ нимъ не захотѣлъ отказать ей и, по славу оруженосца, велѣлъ ему принести голову Крестителя: и вскорѣ среди пира явилась на блюдѣ усѣченная глава Предтечева (Мар. 6 гл. зач. 24).

Ради клятвы и возлежавшихъ съ нимъ Иродъ, по повѣствованію евангелія, велѣлъ отсѣчь голову Иоанна. О, лучше было бы для него нарушить клятву, данную при свидѣтеляхъ, нежели исполнить клятву и убить Пророка! Ибо клятва, очевидно, была безразсудная, а таковую клятву не должно исполнять. Какъ же не разсудилъ сего Иродъ?—Въ томъ-то и причина всего безразсуднаго поступка его, что онъ былъ уже не въ состояніи правильно разсуждать. А отъ чего? Дѣло было на пиру. И у насъ на пиру, даже у бѣднаго человѣка, въ чемъ другомъ, а въ винѣ недостатка не бываетъ. А у язычниковъ того времени пьянство

не считалось порокомъ. У царя же вина было въ изобиліи, и пили его безъ мѣры. Вино-то и отуманило голову Ироду, помрачило разсудокъ, развязало языкъ, разгорячило кровь, возбудило страсти. А тутъ явилась молодая дѣвица, дочь Иродіады, и плясала. Правду сказалъ древній мудрецъ: *не заглядывайся на дѣвицу, чтобы не соблазниться красотою ея. Женскою красотою многіе прельстились, и отъ ней, какъ огонь, разгорается страсть* (Сирах. 9, 5 и 9). И другой древній мудрецъ сказалъ: *не будь въ числѣ упивающихся виномъ. Не смотри на вино, какъ краснѣется оно, какъ оно мещетъ въ чашь перлы свои, ухаживается тихо. Подъ конецъ оно укуситъ, какъ змѣй, и ужамитъ, какъ асидъ. Глаза твои заглядятся на чужихъ женъ, и сердце твое заговоритъ развратное. И будешь, какъ спящій среди моря и какъ спящій на верху мачты* Прит. (23; 20, 31—34).—Притомъ и у насъ женскіе наряды и пляска не всегда бѣваютъ скромны, а въ тѣ времена онѣ были безстыдны. Иродъ, разгоряченный виномъ, заглядѣлся на красоту дѣвицы; безстыдный нарядъ и безстыдная пляска ея воспламенили въ сердцѣ его страсть. И у Ирода, какъ у спящаго среди моря, какъ у спящаго на верху мачты, отъ вина и страсти женонеистовства закружилась голова, потерялся разсудокъ, развязался языкъ, и сердце высказало безразсудное клятвенное обѣщаніе дать дѣвицѣ все, что ни попроситъ. Совѣсть его проснулась-было, когда дѣвица потребовала голову Крестителя, котораго онъ доселѣ берегъ отъ злобы матери ея; но это было на одно мгновеніе: вино и сладострастіе на этотъ разъ заглушили голосъ совѣсти; въ опьяненіи отъ вина и подъ вліяніемъ сладострастія онъ не могъ разсудить, что лучше было бы нарушить клятву, чѣмъ убить

пророка. И такъ вино, или лучше опьяненіе Ирода довело Ирода наконецъ до убійства пророка Божія.— Вотъ, братіе, примѣръ, до какихъ бѣдъ доводитъ пьянство!

И не одного Ирода стубило пьянство. Всякаго, кто предается ему, оно губить такъ, или иначе. *У кого вой? У кого стонъ? У кого ссоры? У кого горе? У кого раны безвинныя? У кого багровые глаза? У тѣхъ,*— говоритъ древній мудрецъ, много видѣвшій, много испытывавшій,— *у тѣхъ, которые поздно сидятъ за виномъ, приходятъ отвѣдать приправленнаго пряностями* (Притч. 23, 29 и 30).—Правду сказалъ мудрый: пьянство—причина многихъ золь, пороковъ и бѣдъ въ жизни.

Пьянство разстроиваетъ здоровье человѣка.—Вино, входя въ плоть и кровь, какъ медленный ядъ, портить соки и само по себѣ производитъ различныя болѣзни, у кого чахотку, у иного водянку и другія, смотря по организму человѣка; или же, дѣлая человѣка слабымъ и не осторожнымъ, подвергаетъ его простудѣ и отъ простуды многоразличнымъ болѣзнямъ; кромѣ сего иной пьяница затѣваетъ ссору, драку, подвергается побоюмъ: въ пьяномъ видѣ онъ не чувствуетъ боли отъ побоевъ, но въ послѣдствіи они больно отзываются ему; иногда же онъ самъ бьется о камень, дерево и землю. Такимъ образомъ разстроивая здоровье, пьяница медленно сокращаетъ жизнь, которую всякій обязанъ беречь, какъ дорогій даръ Божій. А не рѣдки случаи, что пьянство вдругъ, внезапно прекращаетъ жизнь человѣка. Кто не знаетъ этого?.....

Пьянство разстроиваетъ внѣшнее благосостояніе и хозяйство человѣка. Пьяница не любитъ труда и работы; у него одна забота, какъ бы поскорѣй, еще

съ ранняго утра напиться вина и утолить страсть, подобно червию, точащую его сердце. А потому, если есть у него свое, доставшееся по наслѣдству, имѣніе, онъ пропиваетъ его, ничего не жалѣя, въ состояніи опьяненія, и не замѣчая, какъ хозяйство его постепенно оскудѣваетъ; такъ иной и изъ богача дѣлается голымъ бѣднякомъ. А если пьяница и добываетъ что, въ минуты трезвости, то опять тратитъ на вино, а семья нерѣдко остается безъ пищи.

Отсюда происходятъ семейныя ссоры, драки, вой и плачь дѣтей, стоны и слезы матери, брань и ругательство жены, или мужа, обоюдныя проклятія. Ни обѣдъ, ни ужинъ не проходитъ безъ этой брани и ссоры, если только есть что подать за столъ въ домѣ пьяницы. А если пьянство довело домъ до нищеты, то этотъ плачь, стонъ и шумъ, отъ голода и холода, начинается еще съ ранняго утра, когда только встаютъ дѣти, и прекращается развѣ вмѣстѣ съ засыпаніемъ ихъ. Такимъ образомъ въ домѣ пьяницы нѣтъ тишины, нѣтъ семейнаго счастья.

Пьянство губитъ душу человѣка. Вино отуманиваетъ голову, помрачаетъ разумъ, притупляетъ память, и пьяница лишается способности здраво рассуждать обо всемъ сподручномъ ему,—и не только въ пьяномъ видѣ, но и въ минуты отрезвленія;—въ чемъ иногда и сами пьяницы сознаются, когда кто обращается къ нимъ за совѣтомъ и рассужденіемъ, говоря, что они не могутъ рассуждать, у нихъ голова болитъ, голова мутна. Про пьяницу уже сложилась пословица: „пьяному и море по колѣно“. Это именно значитъ, что въ пьяномъ видѣ человѣкъ теряетъ способность различать предметы даже предъ глазами своими, подъ по-

гами своими. И сколько дѣйствительно погибло пьяницъ, — если близко было къ нимъ море, — въ морѣ, а то въ рѣкахъ, прудахъ, болотахъ, въ оврагахъ, въ сугробахъ, которыхъ они не могли различить и распознать своими мутными глазами, своимъ омраченнымъ умомъ! А сколько еще несчастныхъ примѣровъ, что отъ долговременнаго пьянства совсѣмъ и навсегда люди сходили съ ума. — Не меньше вреда отъ пьянства и для нравственности человѣка. Само будучи великимъ грѣхомъ, оно вводитъ человѣка въ другіе многіе и тяжкіе грѣхи. Рѣдкій пьяница бываетъ тихъ и молчаливъ; по большей части вино развязываетъ языкъ и изъ другихъ членовъ тѣла руки: оттого изъ устъ пьяницы выходятъ ругательства, сквернословіе, проклятіе и даже богохульство, а руки его поднимаются на драку; такъ что иногда смѣшно и странно бываетъ видѣть: пьяный одинъ стоитъ, или идетъ и машитъ руками, какъ будто защищается отъ кого, или самъ хочетъ бить кого, и ругается страшно. Пьянство доводитъ до воровства, убійства, самоубійства, а чаще всего до нарушенія супружеской вѣрности, дѣвственной чистоты и страшнаго разврата.

Нѣтъ надъ домомъ пьяницы благословенія Божія. Господь удаляетъ свою благодать отъ дома, гдѣ живетъ пьянство и не разлучныя съ нимъ лѣность и развратъ; гнѣвомъ своимъ поражаетъ домъ сей и наказаніе за наказаніемъ посылаетъ на него, ожидая впрочемъ, да вразумится грознымъ посѣщеніемъ виновникъ своего и семейнаго разстройства — пьяница.

Вотъ, братіе, какое зло и вредъ причиняетъ пьянство человѣку здѣсь на землѣ! Оно разстроиваетъ здоровье, медленно сокращаетъ, а иногда и внезапно пре-

крашаетъ жизнь человѣка, разстроиваетъ внѣшнее его состояніе и хозяйство, разрушаетъ семейное счастье, губить душу и лишаетъ Божія благословенія. Но жизнь человѣка не прекращается смертію, и за гробомъ будетъ существовать человѣкъ. Что-же тамъ, за гробомъ, ожидаетъ пьяницу? *Пьяницы*, говоритъ Апостоль, *царствія Божія не наслѣдуютъ* (1 Кор. 6, 10), разумѣется, если не успѣютъ покаяться. Но удастся-ли горькому пьяницѣ предъ смертію покаяться? Не случается ли не рѣдко такому пьяницѣ умирать безъ покаянія, въ безсознательномъ состояніи, въ дорогѣ, на морозѣ, отъ удара, или инымъ образомъ?—И такъ на этомъ свѣтѣ ньяницѣ худо, и на томъ свѣтѣ грозитъ вѣчная мука.

О, какъ страшно и гибельно пьянство! А между тѣмъ этотъ порокъ въ послѣдніе годы все болѣе и болѣе распространяется въ народѣ, по общему замѣчанію. И не только взрослые, но и несовершеннолѣтніе, еще отроки уже начинаютъ пить вино и упиваются; чего въ старину не слышно было,—даже между женщинами сталъ замѣтенъ этотъ порокъ. И что всего безобразнѣе—въ великіе дни, въ праздники Господни особенно въ народѣ замѣтно пьянство.

Братіе! Не упивайтесь виномъ! Пошадите, не губите имъ ваши души, въ которыхъ Богъ начерталъ образъ свой и которыя мы должны украшать богоподобными и боголюбезными добродѣтелями! Поберегите ваше здоровье, которое такъ портится отъ пьянства и которое намъ нужно для исправленія дѣлъ житейскихъ, а паче для служенія Богу! Пожалѣйте ваши семьи, которымъ пьянство ваше приноситъ столько горя и несчастія! Берегите ваши гроши, которыхъ и такъ не много у васъ, и которыя такъ нужны на ваше хозяйство, на подати и на воспитаніе дѣтей. Убойтесь наконецъ суда Божія, который такъ страшно поражаетъ пьяницъ! Не упивайтесь виномъ! Аминь.

Свящ. *І. Любимовъ.*

О состояніи раскола въ Калугѣ въ концѣ XVII вѣка
и въ началѣ XVIII столѣтія.

Расколъ въ Калугѣ никогда открыто не выдѣлялся изъ общества и не составлялъ особой замкнутой въ себѣ общины, съ самостоятельными общинноэкономическими условіями быта. Здѣсь никогда не было общезжитій, подобныхъ Рогожскому и Преображенскому въ Москвѣ, или скитамъ, образовавшимся на Вѣткѣ, въ лѣсахъ Брянскихъ, Керженскихъ, Стародубскихъ и у сѣвернаго Поморья. Поэтому изслѣдователь мѣстнаго раскола не можетъ имѣть никакихъ данныхъ для того, чтобы съ точностію опредѣлить время зарожденія и перваго обнаруженія раскола въ Калугѣ, или — назвать имена самыхъ первыхъ его представителей и учителей. Несомнѣнно однакожь, что начало распространенія раскола въ Калугѣ совпадаетъ съ началомъ общей исторіи великорусскаго раскола. Фактически расколъ начался въ столицѣ древняго Московскаго царства; отсель, какъ изъ центра, онъ быстро распространялся по окружности, и прежде всего въ ближайшихъ къ Москвѣ областяхъ. Такимъ образомъ и Калуга, вслѣдствіе своей географической близости къ Москвѣ, а также іерархической зависимости отъ послѣдней, явилась однимъ изъ первыхъ городовъ, въ которыхъ скорѣе отразилось это московское, тогда чисто церковно-религіозное движеніе. Нѣтъ никакого сомнѣнія также и въ томъ, что развитіе раскола въ Калугѣ совершалось чрезвычайно быстро. Ибо въ то время, когда на отдаленныхъ окраинахъ и даже за границей древняго Московскаго царства только что устроялись первыя, звѣстнѣйшія раскольничьи общины, въ Калугѣ было уже довольно раскольниковъ, такъ что въ нѣкоторыхъ

изъ этихъ общинъ очень значительный процентъ населенія составляли калужскіе выходцы. Такъ въ лѣсахъ стародубскихъ Калужане вмѣстѣ въ старообрядцами нынѣшней Тульской губерніи основали цѣлую особую слободу *Митьковку*. Когда въ другихъ мѣстахъ хозяева — распорядители устроявшихся общинъ повсюду выискивали себѣ настоятелей и уставщиковъ, Калуга тогда уже пользолалась между ними печальною для насъ извѣстностію. Сюда обращались они, здѣсь находили себѣ полное сочувствіе и отсюда нерѣдко получали для себя настоятелей и руководителей, приобрѣтшихъ себѣ извѣстность въ исторіи раскола. Такъ выходцамъ же изъ Калуги принадлежитъ очень видная роль и въ устроеніи Вѣтковской общины. Укрываясь отъ преслѣдованій Московскаго правительства, стародубскіе раскольники перешли за рубѣжь — въ предѣлы тогдашняго Польско-литовскаго королевства. Поселившись здѣсь на знаменитой Вѣткѣ, они долго озабочены были устройствомъ у себя Богослуженія и въ особенности сильно сокрушала ихъ забота о построеніи церкви и приобрѣтеніи Св. Даровъ, неимѣніе которыхъ было главною причиною того, что раскольники въ то время нигдѣ не служили обѣдни. Одинъ изъ первыхъ ихъ настоятелей Іоасафъ началъ построеніе церкви, но умеръ не окончивъ начатаго. Между тѣмъ на Вѣткѣ въ это время сдѣлалось извѣстнымъ, что въ Калугѣ нѣкто Феодосій владѣеть всѣмъ необходимымъ для устроенія церкви, даже запасными Дарами, освященными на старомъ антиминсѣ. Феодосій, — бѣглый священникъ изъ города Рыльска, потомъ пойманный, лишенный сана и бѣжавшій опять изъ заключенія въ Бѣлозерскомъ монастырѣ, послѣ многихъ походовъ въ По-

морѣ и въ Керженскихъ лѣсахъ, прибылъ въ Калугу, гдѣ однажды въ Великій четвергъ ночью совершилъ литургію въ пустой церкви Покрова Богородицы для полученія запасныхъ даровъ, безъ благословенія Архіерейскаго. Въ этой церкви за ветхостію не отправлялось церковной службы; но въ ней сохранялись и престолъ и антиминсъ, освященные еще при Патріархѣ Іосифѣ, и иконостасъ временъ Іоанна Грознаго. Не смущаясь ни такимъ святотатственнымъ совершеніемъ литургіи, ни подложностію Даровъ, прибрѣтенныхъ такимъ оскорбительнымъ для святости способомъ, Вѣтковскіе отцы послали искуснаго старца Нифонта и другихъ въ Калугу съ пригласительными письмами къ Θεодосію. Θεодосій охотно согласился и въ 1695 году явился на Вѣткѣ, „гдѣ вси радостными привѣтствы възблагодариша приходъ его къ нимъ, и вси, увядшіе печалію, весело хождуху“ (*). Калужане оказали Вѣтковцамъ еще большую услугу; втайнѣ снабдили Θεодосія вышеупомянутымъ старымъ иконостасомъ Покровской церкви. Такимъ образомъ, при содѣйствіи Калужскихъ ревнителѣй раскола, устроена на Вѣткѣ первая раскольническая церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, и совершенная въ день освященія этой церкви литургія была первая раскольничья обѣдня. Озабоченный упроченіемъ Богослуженія въ новоустроенной церкви, Θεодосій вызвалъ потомъ изъ Калуги еще одного попа—Бориса. Не имѣемъ свѣдѣній объ отношеніи Калужанъ къ устроенію Выговской общины, но извѣстно, что уже въ началѣ XVIII столѣтія между вліятельными старцами—представителями общины были раскольники и изъ предѣловъ Калуж-

(*) Исторія о бѣгствующемъ священствѣ, стр. 62.

скихъ. Это видно изъ исторіи Самаринской комиссіи (*). И такъ уже въ концѣ XVII столѣтія Калуга была въ некоторой мѣрѣ разсадникомъ раскола и въ этомъ отношеніи пользовалась заслуженною извѣстностію во всѣхъ важнѣйшихъ притонахъ раскольниковъ.

Въ XVII столѣтіи само правительство наше не имѣло даже приблизительныхъ свѣдѣній о числѣ раскольниковъ на окраинахъ и во внутреннихъ областяхъ Россіи. Съ начала XVIII столѣтія въ царствованіе Петра Великаго расколъ началъ чрезвычайно быстро распространяться. Петръ не хотѣлъ преслѣдовать и истреблять раскольниковъ. „Съ противниками церкви, говорилъ онъ, съ кротостію и разумомъ поступать, по Апостолу:—быхъ беззаконнымъ, яко беззаконенъ, да беззаконныхъ пріобрѣтаетъ, а не такъ какъ нынѣ-жестокими словами и отчужденіемъ.“ Но такъ какъ расколъ, усиливаясь въ царствованіе Петра, въ то же время принималъ политическій характеръ, такъ какъ раскольники явились самыми злыми противниками преобразованій, оглашая новыя времена временами антихриста, отбывая отъ службы и податей въ лѣсахъ и пустыняхъ; то Петръ указомъ 1716 года повелѣлъ переписать всѣхъ раскольниковъ, какъ свѣтскихъ, такъ и чернецовъ и черницъ, и записать ихъ въ двойной денежный окладъ. Священники должны были показывать, кто у нихъ въ приходѣхъ исповѣдуется, и кто нѣтъ. Свѣдѣнія, добытыя правительствомъ посредствомъ этой переписи, на первый разъ оказались невѣрными. Питиримъ Нижегородскій доносилъ Петру что „попы

(*) Квашнинъ—Самаринъ былъ начальникомъ слѣдственной комиссіи надъ Выгорѣцкими раскольниками въ 1738 г.

едва ли не всѣ укрыли раскольниковъ, то писали исповѣдающимся, то никакъ не писали“. Вслѣдствіе этого въ мартѣ 1718 года изданъ былъ указъ: „велѣть взять у всѣхъ поповъ сказки, съ подкрѣпленіемъ изверженія священства, и лишеніемъ сана, что въ поданныхъ росписяхъ 1716 и 1717 годовъ не написали-ль они неисповѣдавшихся исповѣдавшимися, и раскольниковъ не написали-ль подъ видомъ, что они не противники церкви“ (*). Розыскъ раскольниковъ — и веденіе раскольническихъ дѣлъ вмѣсто прежней Тіунской палаты поручались спеціально судѣ Приказа Церковныхъ Дѣлъ, архимандриту Московскаго Златоустовскаго монастыря Антонію и завѣдывавшему въ то время монастырскимъ приказомъ полковнику Плещееву, который обязанъ былъ Златоустовскаго монастыря архимандриту чинить всякое вспоможеніе. Антоній весьма ревностно взялся за дѣло, и тогда-то правительство въ первый разъ узнало приблизительно о числѣ раскольниковъ въ Россіи. Тогда же открылось, что и въ Калугѣ большую часть населенія составляютъ раскольники.

Д. А—кій.

(Продолженіе будетъ).

(*) Полн. Собр. Пост. по Вѣд. пр. исп. т. 1., стр. 50.

Сказаніе о чудесахъ Преподобнаго отца нашего Тихона, Игумена, Калужскаго Чудотворца.

Продолженіе (*).

46.

1868 г. сентября 18 дня прибылъ въ Обитель Преподобнаго Тихона крестьянинъ Малоярославецкаго уѣзда, села Дольскаго, Андрей Евсигнѣевъ Волчковъ съ своею снохою,—женою сына его Θεодора, Марьею Александровою, и расказалъ слѣдующее: имѣя единственнаго почтительнаго сына, я съ особенною заботою старался женить его на дѣвицѣ благоправной, каковою нашель эту Марью,—и думалъ утѣшаться своею маленькою семейкою, благодаря Бога о всемъ; но не прошло еще и двухъ недѣль послѣ бракосочетанія, какъ Господь подвергъ мѣня испытанію! Молодая моя сноха Марья—вотъ эта самая—ни съ чего начала кричать разными не человѣческими голосами;—въ изступленіи она падаетъ совершенно безчувственно и цѣпенѣть, какъ дерево; при этомъ животъ ея раздувается, какъ боченокъ, и остается такимъ до опамятствованія;—и вотъ почти годъ (свадьба была въ прошломъ году), а молодка моя почти каждый день мучится—иногда на день раза по два. Что будешь дѣлать? Бабочка молодая, 19 годъ, но хлопотливая, работяжая и послушная, да Богъ наказалъ насъ видно за грѣхи наши! Чего, чего я ни дѣлалъ съ нею? Ъздиль и къ ворожеямъ, по совѣту людей,—пытался и отчитывать,—да ничего не помогаетъ. Вотъ барыня наша, г. Храповицкая,—дай Богъ ей здоровья! пошли ей милость Свою!—позвала меня, да велѣла ѣхать сюда въ оби-

(*) Смотр. Калуж. Епарх. Вѣд. 1872 г. № 18.

тель,—говоря, что Преподобный Тихонъ, угодникъ Божій, много изцѣляетъ больныхъ. По ея совѣту, мы и пріѣхали; кабы-то Господь помогъ,—угодникъ Христовъ помиловалъ бы насъ!....

И Господь утѣшилъ заботливаго и добраго крестьянина! Несчастливая досель Марья, послѣ нѣсколькихъ разъ поклоненія Преподобному при ракъ мощей его, принимая всегда по ложечкѣ масла изъ лампады и наконецъ искупавшись при колодецѣ, почувствовала себя здоровою и 22 числа того же мѣсяца, сообщившись св. тайнъ Христовыхъ, въ полномъ самосознаніи отправилась съ своимъ отечески заботливымъ свекромъ домой,—благодаря Бога и Его великаго угодника Преподобнаго Тихона!

47.

1869 года апрѣля 23 дня на святой недѣлѣ была въ обитель изъ Томской губерніи, города Бійска Смоленской волости, крестьянка Акинья, урожденная Курской губерніи. Эта крестьянка, по ея разказу какъ покажетъ слѣдующее описаніе, страдала бѣсновою. Въ продолженіи двухъ лѣтъ она очень часто подвергалась мучительству злаго духа; будучи средних лѣтъ и довольно свѣжаго и чистаго лица—она, въ время мучительныхъ припадковъ, дѣлалась старообразною, лице покрывалось большими морщинами и становилось продолговатымъ, носъ такъ же дѣлался длиннымъ и остроконечнымъ, и она кричала разныя связныя слова; при такомъ бѣдствованіи она страдала еще мучительною болью въ ступняхъ ногъ,—такъ что едва двигалась съ помощію палки на пальцахъ. Нужно вообразить, каково было ея странствованіе на разстояніи трехъ тысячъ и 700 верстъ!!! Такая страдала

не могла не обратить на себя особаго вниманія. Въ субботу 26 числа отвели ее на колодезь Преподобнаго, гдѣ отслуженъ былъ по желанію ея молебенъ, во время коего во всей силѣ обнаружился припадокъ ея бѣснованія; однако же при всемъ ея упорствѣ погружена была въ купальнѣ. Въ тотъ же день послѣ вечерни ее повели къ ракъ мощей,—первые дни она сама ходила къ ракъ съ обычною медленностію при помощи палки; но теперь—ступала твердо и громко кричала на ведущихъ: „не пойду!—не пойду! Куда вы меня ведете? Зачѣмъ? Ой бѣда! Не пойду!“ Рвалась на задъ, грозно стучала ногою и озирала провожавшихъ; однакоже подвели и наклонили на раку,—стараясь приложить къ изображенію,—но она застонала и опустилась на полъ; потомъ опять закричала: „ой бѣда! Ой тошно мнѣ! Погубили меня! Куда мнѣ дѣваться? Зачѣмъ меня сюда привели? Пустите! Съѣмъ!—Съѣмъ! Съѣмъ!...“

Въ это время монахъ, наблюдающій за больными, поспѣшно взялъ изъ лампы ложечку масла и, вливъ ей въ ротъ (онъ былъ открытъ), произнесъ: ѣшь!... Она, понизивъ голосъ—проговорила: „Христось воскресе“ и, проглотивъ масло, перекрестилась; ее начали заставлятъ—произнести еще „Христось воскресе“,—и она послѣ многихъ пріемовъ—съ заиканіемъ—наконецъ произнесла, потомъ повторила въ неспокойномъ духѣ, и наконецъ еще, съ крикомъ и ударомъ ногою объ полъ. Тогда одна старушка взяла ее руку, чтобы перекрестить, но рука затвердѣла полусогнутая, однако-же перекрестили; въ слѣдъ за симъ она сильно вздрогнула и тихо заговорила: „матушки! Дайте мнѣ руку,—дайте! Я ничего не буду дѣлать!“ Руку оставили и она скоро перекрестилась и поцѣловала изображение Пре-

подобнаго съ словами: „Господи, прости меня грѣшницу! Батюшка Преподобный Отець Тихонъ, помоги мнѣ!“ и отерла слезы на глазахъ.

Въ такомъ состояніи ее повели назадъ и, по выходѣ изъ церкви, она ступала тихо,—ей подали палку, и она пошла тихо, но ровно, слегка опираясь на палку; за симъ съ нею уже ничего не происходило неестественнаго. На другой день она была въ церкви спокойно и стала ходить твердо. Послѣ обѣдни, получивъ благословеніе отъ духовника, въ сопровожденіи своей односельки, приведшей ее въ сію обитель, отправилась въ обратный путь, благодаря Бога и рассказывая каждому встрѣчному, что она, слава Богу, по милости Преподобнаго, здорова ногами и спокойна духомъ, а прежде у нея какъ бы забиты были въ подошвы гвозди, и въ душѣ мучительная тоска и уныніе были.

(Продолженіе Будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Предостереженіе отъ пьянства. Осенью 1870 года случилось мнѣ быть въ слоб. Елани, у кузнеца А. А., который, по просьбѣ моей, спѣшилъ окончить въ кузницѣ кое какія хозяйственныя вещи. Было очень рано и холодъ былъ довольно чувствителенъ, такъ что кузнецъ и за работою немогъ согрѣться и наконецъ попросилъ меня къ себѣ въ домъ выпить чаю. Приходимъ. Домикъ у него хоть не большой, но чистый и просторный, на крыльцѣ встрѣтили насъ жена^{го} и трое малютокъ. Черезъ нѣсколько минутъ чай былъ готовъ. Предъ чаемъ я сталъ его просить выпить водки, чтобъ скорѣе согрѣться, но онъ, къ удивленію моему, отказался. Зная издавна, что онъ при случаѣ неирочъ выпить лишнюю рюмку, полюбопытствовалъ узнать причину его воздержности.

„Вамъ, Батюшка, довольно коротко извѣстно“, началъ говорить кузнецъ, „что я былъ прежде горькій пьяница. Бывало недѣлю, либо двѣ безъ просыпу пьешь; что ни дѣлали со мною жена и тесть: и къ лѣкарямъ возили, и отчитывали, и разныхъ снадобьевъ давали пить, и самъ бывало, возмешь Новый Заветъ и псалтирь почитать, ничто не помогало; плачу, бывало, а прошу хоть одну рюмочку. Въ такомъ положеніи я находился болѣе пяти лѣтъ, хозяйство мое стало приходить въ упадокъ, работы нѣтъ, а содержать семейство надобно,—взошелъ въ долги. Однажды дѣти мои какъ—то простудились, слегли въ постель, жена едва ходитъ отъ печали, а я пьяный все спрашиваю винца; вдругъ мнѣ въ голову пришла счастливая мысль бросить водву, если бы Богъ помогъ мнѣ выздоровѣть, и съ этою мыслию вздумалъ я отнести куму своему долгъ, и выпивши рюмки двѣ водки, отправился; надобно замѣтить, что кумъ мой тоже при случаѣ любилъ выпить, жилъ онъ на другомъ концѣ слободы, куда непрежѣнно нужно идти мимо церкви Святителя и Чудотв. Николая. Это было зимою въ январѣ мѣсяцѣ, часу въ 10 ночи, народу почти небыло на улицѣ, иду себѣ и думаю: какой я горькой пьяница; раздумался о своемъ бѣдномъ и больномъ семействѣ, вспомнилъ, какіе мнѣ свились страшные сны, гдѣ ясно видѣлъ, какая жалкая участь ждетъ пьяницъ въ загробной жизни; вдругъ послышался надъ головою моею какъ бы вѣтеръ, какъ бываетъ отъ быстро пролетающихъ птицъ; взянулъ вверхъ и посторонамъ, ничего нѣтъ, подумалъ, что это отъ растройства воображенія; немного погодя опять таже исторія; наконецъ и въ третій разъ услышалъ сильный шумъ надъ головою моею, огнянулся, и опять

ничего; теперь я немного потрусилъ. Поровнявшись съ церковью, помолился, по обыкновенію, Угоднику Божію Николаю. Подхожу къ дому кума моего, слышу, у него въ домѣ шумъ и нестройный говоръ мужиковъ, похоже довольно выпившихъ; раздумье меня взяло, — взойти, или нѣтъ, къ нему, потому что я положилъ въ умъ своемъ не пить водки, а онъ, пожалуй, будетъ принуждать. Выхожу, кумъ радъ, особенно деньгамъ, засадилъ меня въ передній уголь подь образа и сталъ угощать водкою; я какъ ни отказывался, но долженъ былъ выпить рюмки двѣ и отъ души желалъ, какъ бы поскорѣе отъ него отдѣлаться; къ счастью моему, голосъ подь окно: «хозява, пускайте извошиковъ почевать!» Хозяинъ вышелъ встрѣчать, а я, вмѣшавшись въ толпу, да поскорѣе давай Богъ ноги ко двору. А этимъ временемъ, пока я былъ у него, должно быть прошло около двухъ часовъ; выпалъ почти въ колѣно рыхлый и мягкій снѣгъ. Вышелъ на улицу, вездѣ тихо, какъ въ могилѣ, ни одна собака нигдѣ не залаяла, невидать было ни одной души живой. Была полночь. На небѣ ни облачка. Мѣсяцъ величественно плылъ въ полномъ своемъ блескѣ, по улицѣ видно было на далекое растояніе. Иду себѣ одинъ и творю про себя молитву; поровнявшись съ церковью, опять положилъ три поклона, и лишь только успѣлъ не много отойти, какъ увидѣлъ съ другаго конца улицы старичка, съ палкою въ рукѣ, который, казался, хотѣлъ перейти мнѣ дорогу; я убавилъ шагу и поджидать пока онъ пройдетъ, но замѣтивъ, что онъ какъ будто поджидаетъ меня; я пошелъ прямо и незамѣтилъ, какъ этотъ старикъ присоединился ко мнѣ и пошли мы одною дорогою. «Здравствуй Алексѣй Александровичъ?» спрашиваетъ меня старичокъ. Я удивился, почему онъ меня знаетъ и называетъ по имени и отчеству. Говорю, — здравствуй, а самъ хочу посмотреть, что это за личность, заглядываю, а онъ какъ бы отварачивается или закрывается воротникомъ. Замѣтя это, я говорю: что тебѣ нужно старичекъ, отъ меня и какъ ты меня знаешь? «Я тебя знаю давно, но только ты नेताковъ былъ, какъ теперь. Худо ты дѣлаешь, чтъ доселѣ не бресаешь пить водеу», и началъ меня увѣщавать, привелъ мнѣ на память, какъ Богъ предостерегалъ меня отъ пьянства въ различныхъ сновидѣніяхъ, какъ за ослушаніе наказалъ меня бѣдностію, болѣзнію жены и дѣтей и наконецъ представилъ мнѣ, что пьяницы въ будущей жизни царствія Божія ненаслѣдуютъ. «Если ты», говорилъ старичекъ, «дорожишь сколько нибудь своею душою и здоровьемъ своего несчастнаго семейства, бр съ нить эту проклятую водку; если же не слушаешь, то не

пройдетъ и года, какъ ты безъ покаянія покончишь жизнь свою. Не пей, дай предъ Богомъ обѣщаніе бросить пьянствовать“. Дѣлушка, говорю, я бы и радъ не пить, если бы Господь помогъ мнѣ. „Господь милосердый только ждетъ отъ тебя исправленія“, опять говоритъ старикъ, „жена твоя и дѣти будутъ здоровы и ты будешь счастливъ“. Я далъ обѣщаніе исправиться. „Ну такъ завтра же по утру купи ты на базарѣ икону завтрешняго Святаго и отслужи ему съ усердіемъ молебень“. Въ разговорѣ незамѣтно пришли почти къ моему дому. Вдругъ я оглянулся, старичка нѣтъ; посмотрѣлъ кругомъ, никого невидно, а на улицѣ тихо и свѣтло; я за уголь, въ проулокъ, посмотрѣть, куда скрылся старичокъ, вездѣ молчаніе и тишина; только, къ ужасу моему, замѣтилъ, такъ какъ было очень свѣтло, слѣдъ по дорогѣ былъ только мой одинъ и далеко замѣтно было какъ я шелъ и разгребалъ ногами рыхлый снѣгъ, другаго слѣда вовсе небыло. Тутъ я бросился бѣжать домой. Прихожу, на мнѣ, какъ говорится, лица нѣтъ. Посмотрѣвши въ святцы, я узналъ, что завтра день Св. Іоанна Златоустаго. Купивши икону этого Святаго, я отслужилъ молебенъ ему, и съ тѣхъ поръ, вотъ уже четвертый годъ Богъ меня хранитъ отъ водки. Рассказавши этотъ случай изъ своей жизни, кузнецъ прибавилъ, что это было не простое событіе, а особенное предостереженіе мнѣ отъ Бога не пить водку. Теперь я и все мое семейство здоровы и счастливы, какъ видите, и работы казачьей и случайной довольно. Вотъ, Батюшка, и вся исторія того, что я пелю водки.

С. Д. Молдавскій.

(Сарат. Епарх. Вѣдом.)

Случай-ли это? Доносы вездѣ не рѣдкость, — не рѣдкость они и у насъ. Недавно на одного священника поступилъ доносъ довольно серьезный. Произведено было слѣдствіе по сему, — доносъ не оправдался и дѣло, по обыкновенію, передано въ архивъ. Случилось намъ встрѣтиться съ господиномъ М., который сочинялъ на священника доносъ. «Скажите, пожалуйста, кто это выдумалъ такую клевету на священника?» спросили мы М. — «И тѣни клеветы не было въ томъ, что написано начальству, — все то чистая правда!» отвѣчалъ М. — «И вы не боитесь Бога, отзываясь такъ о честномъ іерее?» — «Ни сколько! справедливость своихъ словъ я готовъ подтвердить клятвою». — «Зачѣмъ клясться, когда на слѣдствіи спрошенные подъ присягою показали, что ничего подобнаго не было». — «Клянусь Богомъ!» — «Не прогнѣвляйте Бога?» — «Клянусь дѣтьми, про-

изнесъ № съ азартомъ; если я говорю не правду, пусть Богъ не дозволитъ мнѣ утѣшаться лучшими изъ нихъ, пусть...» — «Перестаньте!» — Недѣли двѣ спустя, встрѣтили мы №. «Какъ поживаете вы?» — Ах! не спрашивайте, горько, горько живется! Богъ обидѣлъ меня страшно! Представьте себѣ мое несчастье! Два сына мой на глазахъ матери и служанки утонули мгновенно, я лишился лучшаго утѣшенія въ жизни! ахъ дѣтки мои, дѣтки!» и № зарыдалъ, какъ дитя.

(Случай-ли это, или кара Божія, — предоставляемъ судить читателю. (Минск. Епарх. Вѣд.)

Пособіе Свято-Троицкой Сергіевой Лавры высшему образованію духовныхъ воспитанниковъ. Въ Совр. Извѣстіяхъ пишутъ слѣдующее: На испытаніе въ Московскую духовную Академію въ настоящемъ году явилось изъ разныхъ семинарій студентовъ 47 человекъ. Изъ нихъ двое оставили академію до окончанія испытаній; 38 человекъ приняты въ число студентовъ съ полнымъ казеннымъ содержаніемъ на средства правительства и на стипендіи, имѣющіяся въ академіи. Сверхъ этого числа четверо воспитанниковъ призваны достойными званія студента академіи, но съ тѣмъ, чтобы содержались на собственномъ иждивеніи а еще трое и сверхъ того одинъ не державшій испытанія, получили дозволеніе посѣщать лекціи академическія въ качествѣ вольныхъ слушателей. Послѣднимъ восьми помогла лавра. Не имѣя средствъ содержаться на собственный счетъ, они обратились къ о. намѣстнику лавры, архимандриту Антонію, съ прошеніемъ пріютить ихъ въ стѣнахъ обители и дать имъ средства къ содержанію. О. намѣстникъ, и прежде благодѣтельница шій студентамъ въ подобныхъ случаяхъ, принялъ участіе въ положеніи молодыхъ людей: всѣ восемь человекъ получили помѣщеніе, столъ и прислугу въ лаврѣ. Корреспондентъ прибавляетъ, что кромѣ означенныхъ восьми студентовъ лавра содержитъ еще четырехъ изъ прежнихъ курсовъ, не стѣняя притомъ ихъ никакими особыми обязательствами по отношенію къ монастырю.

(Современность.)

Конгрессъ старокатоликовъ въ Кельнѣ. По газетнымъ извѣстіямъ, въ Кельнѣ 8-го (20-го) сентября происходило предварительное собраніе конгресса старокатоликовъ, на который прибыло уже 300 депутатовъ. Оберърегірунгсъ-татъ Вюльфингъ

привѣтствовалъ. Собраніе. 8 го сентября рѣчи говорили: епископы: линкольнскій, мерилендскій, эрнскій, утрехтскій, ректоръ петербургской духовной академіи Янышевъ, докторъ Ронъ изъ Нью-Йорка, англиканскій священникъ Ленгтонъ изъ Флоренціи, профессоръ Шульте изъ Праги и деканъ эстминстерскаго собора. Иностранные епископы выразили сочувствіе своимъ епархіямъ къ конгрессу и пожеланіе успѣха движенію старо-католиковъ. Ректоръ Янышевъ настаивалъ въ своей рѣчи на единеніи церкви, на основаніи христіанскихъ истинъ.» (*)

20 сентября въ Кельнѣ происходило первое засѣданіе конгресса старо-католиковъ. Читались предложенія комисіи, которая стала на ту же самую точку зрѣнія, которую прежде всѣхъ принялъ пражскій профессоръ Шульте въ своихъ многочисленныхъ сочиненіяхъ, а именно, что истинными представителями католической церкви слѣдуетъ считать только явныхъ противниковъ декретовъ ватиканскаго собора 1870 г., и что сторонники этихъ декретовъ (папа и епископы) должны считаться отступниками отъ истинной вѣры. Государство, по мнѣнію комисіи, должно соображаться съ этимъ заявленіемъ. Всѣ эти предложенія обнаруживаютъ большой прогрессъ сравнительно съ программой перваго старо-католическаго съѣзда, собиравшагося въ Мюнхенѣ въ сентябрѣ прошлаго года. Прошлогодняя программа ограничивалась чистотеоретическими вопросами. Въ ней отрицались ватиканскіе декреты, признавалось за старо-католическимъ съѣздомъ право римскаго папы и епископата, высказывалось желаніе снова соединиться съ другими христіанскими вѣроисповѣданіями, осуждались іезуиты и требовалось національное и научное образованіе духовенства. Нынѣшняя программа практичнѣе. Въ ней требуется организація самостоятельныхъ старо-католическихъ общинъ (эта мысль была покинута въ прошломъ году, по настоянію Деллингера), признаніе этихъ общинъ и священниковъ ихъ государствомъ, и присвоеніе имъ привилегій католической церкви, не исключая выбора собственныхъ старо-католическихъ епископовъ. Предложенія, внесенныя комисіей, касаются вообще важныхъ реформъ, рѣзко противорѣчащихъ обрядамъ и обычаямъ римской церкви.

(Современность).

(*) Выраженіе: «на основаніи христіанскихъ истинъ» — очень неопредѣленно, и едва ли: буквально принадлежитъ достопочтенному о. І. Л. Янышеву. Ред.

ИМЯННЫЙ СПИСОКЪ

принятыхъ Калужскимъ Духовнымъ Попечительствомъ въ призрѣніе, за 1 полов. 1872 года.

(Продолженіе) (*).

По VIII-му благочинническому округу.

	Рубли.	Коп.
173. С. Сорокина вд. священ. Оксѣя Ивановой, 71 л.	10	78
174. С. Гостешева священнической дочери Ефиміи Сидоровой, 66 л.	8	64
175. Тарусскаго собора вд. пономаря Натальѣ Румянцевой, 58 л.	4	39
176. С. Трубецкаго діаконской дочери Александрѣ Низяевой, 10 л.	5	23
177. Тарусскаго собора вд. діакона Параскевѣ Яхонтовой, 63 л.	5	42
178. С. Богимова вд. дьячка Ольгѣ Ивановой, 55 л.	4	39
179. С. Ильинскаго вд. дьячка Евдокіи Губиной, 77 л.	5	42
180. С. Истомина дьячковской дочери Аннѣ Осдоровой, 71 л.	5	73
181. С. Истомина пономарской дочери Татьянѣ Сахаровой, 40 л.	5	42
182. С. Кривирѣзова вд. священ. Екатеринѣ Сахаровой, 59 л. съ сестрою священническою дочерью Ириною Кучиною, 77 л.	10	73
183. С. Опочни вд. дьячка Пелагеи Мамонтовой, 56 л.	3	64
184. Тарусскаго собора дьячковскимъ дочерямъ Серафимѣ 10 Аннѣ 9 л. Орловымъ,	10	78
185. С. Истомина священническимъ дочерямъ Евдокіи, 19, и Маріи, 15 л. Дубовымъ	14	32
186. С. Вознесенскаго священнической дочери Александрѣ Соколовой, 42 г.	7	21
187. С. Истомина вд. пономаря Надеждѣ Чистяковой.	5	51

(*). См. Калуж. Епарх. Вѣд. 1872 г. № 18.

188. С. Пречистаго вд. діакона Парасквѣ Успенской 73 л.	10	78
189. С. Вознесенскаго вд. дьячка Аннѣ Смирновой 34 л. съ 5 дѣтьми	25	18
190. С. Тинькова вд. пономаря Еленѣ Тихомировой, съ дѣтьми Варварою 8 и Марією 5 л.	6	38
191. Таруской воскресенской церкви вд. священ. Агрипинѣ Мальцовой	8	67
192. С. Боровенска дьячковской дочери Натальи Піуновской, 43 л.	5	42
193. С. Солопенокъ вд. діакона Иринеѣ Соболевой 63 л.	4	65
194. С. Пушкина вд. священ. Еватеринѣ Піуновской 49 л. съ двумя дочерми	25	11
195. Калужской Предтеченской церкви заштатному дьячку Стефану Ватолину, 32 л. живущему въ с. Никольскомъ	7	21
	<hr/>	
	199	11

По IX благочинническому округу.

196. С. Троицкаго заштатному діакону Оедору Тихомирову 73 л.	8	67
197. С. Трубина вд. дьячка Марьѣ Ивановой 46 л.	4	22
198. С. Волковскаго вд. дьячка Аннѣ Ивановой, 84 л.	3	64
199. С. Острова священнической дочери Маріи Грушевской, 43 л.	7	21
200. С. Сытичь вд. священ. Любови Троицкой, 41 л.	7	21
201. С. Тростья пономарской дочери Аннѣ Борисовой, 72 г.	4	29
202. С. Комарева дьячковской дочери Ольгѣ Петровой, 47 л.	3	64
203. С. Оболенскаго вд. дьячка Аннѣ Зариной, 72 г.	5	42
204. С. Гостешева заштатному пономарю Алексію Кудрявцеву, 72 л.	5	42
205. С. Острова вд. пономаря Аннѣ Никольской, 61 л.	4	29
206. С. Лысой горы вд. священ. Пелагеи Піуновской, 59 л.	10	78

207. С. Безобразова пономарскимъ дѣ- тямъ Пелагеи, 11, Ивану, 7 и Михаилу, 4 л. Февралевымъ,	9	30
208. С. Полеи заштатному дьячку Иса- аку Иванову, 73 л. съ женою	10	71
209. С. Борятина вд. діакона Ана- стасіи Яковлевой, 70 л.	7	21
210. С. Кузмищева священническимъ дочерямъ: Ектеринь, 18 л. и Аннь, 17 л. Счастливымъ	14	32
211. С. Земницъ священнической до- чери Параскевъ Баталиной, 46 л.	8	1
212. С. Оболенскаао пономарской до- чери Надеждъ, Сахаровой 15 л.	4	22
213. С. Николалужи вд. діакона Екате- ринь Алексѣевой 70 л.	7	21
		125
		77

По X благочинническому округу.

214. С. Кипети вд. пономаря Пела- геи Андреевой, 64 л.	5	42
215. С. Березова дьячковой дочери Дарь Ивановой, 60 л.	3	64
216. Лихвинской Спасской церкви вд. священ. Марѣвъ Діаконовой 66 л.	7	21
217. С. Гостуни, вд. діакона Евдокіи Немышаевой, 69 л. съ дочерью Екатериною 34 л.	9	30
218. С. Истика заштатному дьячку Ефстафію Успенскому, 73 л. съ женою	10	78
219. С. Князищева вд. дьячка Иринь Успенской, 53 л. съ дочерью Елизаветою, 12 л.	7	21
220. С. Покрова при Угръ священниче- ской дочери Александръ Петровой, 47 л.	3	64
221. Борвской единовѣрческой церкви вд. дьячка Александръ Глянкиной, 34 л. съ двумя дѣтьми	10	78
222. Калужской Георгіевской на Воробьев- кѣ церкви вд. священ. Маріи Янчуковской, 37 л. съ дочерью Юлію 16 л.	13	95
223. С. Кипети вд. священ. Евдокіи Бого- явленской, 58 л. съ сестрою Марьею Комаровою, 63 л.	14	32

224. С. Жеремина вд. священ. Александръ Мизеровской, 68 л.	8	99
225. С. Кипети заштатному пономарю Егору Извъкову, 66 л. съ женою	10	78
226. С. Мишнева пономарской дочери Маріи Немъшаевой, 14 л.	5	23
227. С. Кулешова заштатному діакону Ивану Миловидову, 72 л.	5	42
228. С. Ржавца заштатному пономарю Константину Субботину, 57 л. съ женою	5	64
229. С. Сытичь вд. пономаря Домнъ Зелепугиной, 68 л.	5	23
230. С. Подкорья дьячковскому сыну сыну Ивану Іосифову 60 л.	4	37
231. Лихвинской Спаской церкви вд. пономаря Дарьъ Натвѣевой 57 л. съ дочерьми Татьяною 15 и Глафирою 12 л.	13	95
	<hr/>	
	143	86

По XI благочинническому округу.

232. С. Хавина вд. священ. Маріи Карповой, 43 л. съ дѣтьми.	26	4
233. С. Нелюбовскаго вд. священ. Олимпіадъ Успенской, съ дѣтьми Марією 17 Ивановъ 10 л.	14	32
234. С. Дуплей священническимъ дочерямъ Любови, 18 л. и Маріи, 16 Анастасіи, 13 л. Правдивымъ	16	10
235. Женъ безвѣстно пропавшаго священника, с. Борятина Федось Шумилиной, 51 л. съ дѣтьми Татьяною 11, Михаиломъ 9 л.	10	78
236. С. Маркова вд. священ. Аннъ Холминской, 45 л. съ 4 дѣтьми	14	32
237. С. Добраго вд. священ. Любови Успенской, 54 л. съ 3 дѣтьми	14	32
238. С. Добраго священнической дочери Маріи Сахаровой, 51 л.	7	1
239. С. Князь-михайловскаго діаконской дочери Елизаветъ Николаевой, 57 л.	5	64
240. С. Дола вд. дьячка Евдокии Крыловой, 63 л.	4	39
241. С. Кутькова вд. священ. Надеждъ Доброхоловой, 60 л.	7	21

242. С. Грязнова вд. священ. Дарьѣ Преображенской, 57 л.	5	42
243. С. Глубокаго дьяковской дочери Евдокии Даниловой, 66 л.	4	39
244. С. Жеремина вд. священ. Александръ Петровой, 57 л.	5	42
245. С. Людемска священнической дочери Аннѣ Сперанской, 15 л.	7	21
246. С. Златоустовскаго пономарской дочери Устиньѣ Макаровой, 61 л.	4	39
247. С. Васильевскаго пономарскимъ дѣтямъ Глафирѣ 24, Петру 13 л. Борисовымъ	9	30
248. С. Маркова вд. дьячка Маріи Егоровой, 56. съ сыномъ Петромъ 18 л.	4	39
249. С. Дмитриевскаго на Черепети дьячковской дочери Агрипинѣ Ремизовой. 16 л.	3	64
250. С. Ханина вд. діакона Александръ Боголюбовой, 40 л. съ дѣтьми Марією 18, Ольгою 9, Александрою 2 л.	17	34
251. С. Нелюбовскаго дьячковской дочери Анастасіи Смирновой 8 л.	4	37

184 —

По XII благочинническому округу.

252. С. Доброселья дьячковской дочери Евдокии Ивановой, 52 л.	3	64
253. С. Озерскаго вд. діакона Екатеринѣ Спасской, 61 л. съ дочерью Александр.	10	78
254. С. Ерлыкова пономарской дочери Агрипинѣ Федоровой, 44 л.	5	15
255. Перемышльской Сошестввенской церкви священнической дочери Иринѣ Зарьцкой, 47 л.	10	78
256. С. Доброга вд дьячка Вассъ Ивановой 58 л.	4	39
257. Перемышльской Сошестввенской церкви вд. діакона Оекль Благовѣщенской, 68 л. съ дочерью Елизаветою 41 г.	10	78
258. С. Богородицкаго діаконскимъ дочерямъ Агафѣ, 56, и Аннѣ, 47 л. Максимов.	7	21
259. Калужской Георгіевской на Воробьевкѣ церкви протоерейской дочери Александръ Янчуковской, 37 л.	8	99

260. С. Ильинскаго заштатному пономарю Ефиму Матвѣеву, 72 л. съ женою .	8	99
261. С. Ильинскаго діаконской дочери Матронъ Репниной	5	23
262. Перемышльскаго Рождественской церкви вд. священ. Маріи Чистяковой, 41 г.	8	99
263. С. Волкова вд. священ. Елизаветъ Тихомировой, 48 л.	8	99
264. С. Куровскаго дьячковскимъ дочерямъ Анастасіи, 11, и Александръ, 9 л. Михайловымъ,	7	21
265. С. Колодязъ вд. діакона Татьянъ Остроумовой, 50 л.	5	42
266. С. Желохова вд. пономаря Маріи Петровой, 44 л. съ дочерью	7	28
267. С. Желохова діаконской дочери Маріи Тиговской, 58 л.	5	42
268. Вдовъ студента Еленъ Любимовой, 36 л.	7	21
269. Перемышльскаго собора священнической дочери Александръ Сивицыной, 37 л.	10	88
270. С. Желохова священническимъ дочерямъ Матронъ 68, и Екатерину 60 л. Васильевымъ,	16	81
271. С. Покровскаго діаконской дочери Александръ Никольской, 59 л.	5	12
272. С. Покровскаго дьячковскимъ дочерямъ Маріи, 13 л. Сусаннъ, 7 л. Никольс.	6	78
273. С. Желохова дьячковскимъ дочерямъ Евдокіи, 10 л. Иродиъ, 8 л. Александръ, 6 л. Голосовымъ,	10	17
274. С. Акулова вд. священ. Параскевъ Знаменской, 36 л. съ сыномъ Владимір. 8 л.	10	17
275. С. Ерлыкова дьячковской дочери Александръ Извъковой 54 л.	5	23
276. Перемышльскаго Николаевской ц. вд. причетника Маріи Федоровой 52 л. съ сыномъ Васильемъ 13 л.	7	1
277. С. Покровскаго вд. дьячка Татьянъ Никольской 37 л.	3	64
278. С. Гримячева заштатному пономарю Космъ Бѣлеву 72 л.	5	58
279. С. Ильинскаго вд. священ. Екатерины Веніаминовой 55 л. съ 5 дѣтьми	23	25

280. Дьячковской дочери Оедосьѣ Щеголевой 13 л. 4 65

235 75

По XIII-му благочинническому округу.

281. С. Столпова вд. пономаря Марья Павловой, 54 л. 3 64
282. С. Обухова вд. пономаря Олимпіадъ Ненарокомовой, 59 л. 8 99
283. С. Жельцова заштатному пономарю Ивану Лихачеву, 76 л. съ женою 11 16
284. С. Кумовскаго вд. священ. Ксеніи Ненарокомовой, 67 л. 10 78
285. С. Козлова вд. пономаря Матронъ Сахаровой, 74 л. 4 39
286. С. Утешева дьячковскимъ дочерямъ Аннѣ, 59 л. и Анастасіи, 49 л. 10 53
287. С. Травкина вд. священ. Александръ Крестовоздвиженской, 54 л. 7 21
288. С. Борищева вд. діакона Татьянъ Дмитревской, 69 л. 5 42
289. С. Пятницкаго дьячковской дочери Пелагеи Спасской, 14 л. 5 42
290. С. Щелканова пономарскимъ дѣтямъ Маріи Мьри 12, Пестру 8, Александръ 2 л. Азбукинъмъ 10 39
291. С. Щелканова вд. діакона Екатеринъ Остроглазовой, 52 л. съ сыномъ 14 32
292. С. Пятницкаго вд. священ. Иривъ Соколовой, 66 л. 10 78
293. С. Дмитровки вд. священ. Маріи Чебышовой, 38 съ дочерми Ольгою 15, Анною 12 л. 23 25
294. С. Дмитровки вд. священ. Маріи Морозовой съ дочерью Варварою 10 л. 14 32
295. С. Дмитровки вд. священ. Варваръ Бѣлаевой 50 л. съ 2 дочерми 19 53
296. С. Дмитровки дьячковскимъ дѣтямъ: Вѣрѣ, 13 и Сергью, 9 л. Цвѣтковымъ. 10 78
297. С. Дмитровки вд. дьячка Матронъ Омпной, 58 л. 5 42
298. С. Дмитровки вд. пономаря Ксеніи Побѣдоносцевой 59 л. 4 37

299. С. Рождествена заштатному священнику Ивану Троицкому съ женою	7	21
300. С. Архангельскаго дьячковской дочери Евдокии Афанасьевой, 44 л.	5	78
301. С. Рохмановой слободки діаконской дочери Надежды Ивановой, 43 л.	5	42
302. С. Боровенска дьячковскому сыну Ивану Рождественскому 12 л.	5	42
303. С. Козлова дьячковской дочери Агрипинь Борисовой, 53 л.	5	42
304. С. Лычина дьячковской дочери Александръ 14 л. Благовѣщенской	5	42
305. С. Пятницкаго вд. священ. Александръ Смирновой. 81 г.	7	21
306. С. Спаскаго вд. діакна Ксеніи Петровой, 54 л.	6	9
307. С. Обухова вд. дьячка Татьянъ Смирновой 43 л. съ дѣтьми Дарьею 15, Александръ 13 Александрю 9 Екатериною 5 л. л.	17	34
308. С. Зубова вд. дьячка Александръ Щеголевой, 49 л.	3	64
309. С. Щетинова вд. священ. Елизаветъ Лужецкой, 34 л. съ дочерью	14	32
310. С. Ивановскаго священнической дочери Параскевъ Сахаровой 62 л.	7	21
311. С. Утешева вд. дьячка Аннъ Соколовой 69 л.	5	42
312. С. Заборовской слоботки пономарскимъ дѣтямъ Аннъ 13, Маріи 9, Елизаветъ 7, Гречаниновымъ	7	1
313. С. Недъшова вд. дьячка Анастасіи Лукиной	5	58

289 19

По XIV-му благочиническому округу.

314. С. Волконска вд. священ. Акилинъ Діаконовой, 52 л.	8	37
315. С. Дальняго Березова вд. священ. Екатеринбургъ Малининой, 67 л. съ дочерью Олимпіадою Васильевою, 48 л.	16	80
316. С. Попелева священнической дочери Аннъ Кучиной, 28 л.	8	64

317. С. Кстищъ вд. дьячихъ Аксиньѣ Андреевой, 46 л. съ дѣтьми Афанасію 13, Евгенію 12, Петромъ 14, Васильемъ 7 л.	17	34
318. Козельской Благовѣщенской церкви дьячковскимъ дочерямъ Агрипиньѣ, 47 и Аннѣ, 44 л. Доброхотовымъ,	10	78
319. С. Бутчина вд. священ. Агрипиньѣ Георгіевской, 68 л.	8	99
320. Козельской Вознесенской церкви вд. діакона Ольгѣ Комаровой, 53 л. съ сыномъ Михаиломъ 12 л.	9	30
321. С. Хозецъ пономарскимъ дочерямъ Татьянѣ 51, Ксеніи Сметскимъ,	10	23
322. Козельской Васильевской церкви діакону Ивану Лихочеву съ женою Александрою 45 л.	16	81
323. Козельской Богоявленной церкви священническимъ дочери Софьѣ Успенскимъ 19 л.	7	44
324. С. Олопова дьячковской дочери Маріи Доброхотовой 47 л.	4	37
325. С. Упрямова вд. дьячгя Авдотьѣ Лебедевой 47 л. съ 3 дѣтьми	22	32
326. С. Каменки заштатному пономарю Стефану Никитину 57 л.	3	64
327. С. Малиница пономарскимъ дочерямъ Маріи 68, Екатериинѣ 62 л. Ивановымъ	12	66
328. С. Флоровскаго вд. діакона Аннѣ Ивановой 64 л.	7	21
329. С. Ивановскаго вд. пономаря Параскевѣ Безсоновой 36 л. съ 5 дѣтьми	33	62
330. С. Рождествена заштатному пономарю Дмитрію Герасимову 79 л.	7	1
331. С. Рождествена священническимъ дочерямъ Аннѣ 43, Маріи 35 л. Кружковымъ	14	32
332. С. Рождествина священнической дочери Прасковѣ Никольской 27 л.	7	1
333. С. Каменки вд. дьячга Стефанидѣ Ивановой 47 л. съ 5 дѣтьми	9	94
334. С. Ивановскаго вд. священ. Пелагеи Покровской съ дѣтьми Екатериною 25, Авдотьею 20, Александрою 7 л.	17	34
335. С. Костешова вд. пономаря Александрѣ Ивановой 28 л. съ 4 дѣтьми	27	90

336 С. Полошкова вд. священ. Варваръ Даниловой 76 л.	12	66
337. С. Полошкова вд. дьячка Марья Максимовой 58	4	65
338. С. Хозецъ священническому сыну Николаю Соколову 23 л.	7	21
339. С. Губина священническимъ доче- рямъ Татьянъ 32, Ольгъ 30, Надеждъ 27 л. Полянскимъ	14	32
340. С. Волконска дьячковсой дочери Авдоть Александровой, 72 г.	5	42
341. С. Людемска вл. пономаря Аннъ Лебедевой, 43 л.	3	64
342. С. Косьянова священнической до- чери Ириды Зерновой, 41 л.	7	21
343. С. Хлыстова заштатному діакону Ивану Успенскому, 56 л.	7	21
344. С. Полошкова вд. діакона Авдоть Федоровой 67 л.	5	23
345. С. Павловскаго протоіерейской до- чери Въръ Успенекой 48 л.	8	99
346. С. Борятина діаконой дочери Авдоть Краснопольской, 32 г.	7	21
347. С. Рождествена дьячковсой дочери Екатеринъ Васильевой 49 л.	3	64
348. Женъ отрѣшеннаго отъ должности священника с. Кстиць Семена Виноградова, Екатеринъ Матвѣевой 39 л. съ 4 дѣтьми Павломъ 14, Анною 13, Олимпіадою 6, Сергеемъ 4 л.	17	34
349. Козельской Вознесенской церкви вд. дьячка Ефросинъ Зарайской 40 л.	4	65
	<hr/>	
	391	42

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшимъ
Синодѣ. Въ синодальныя книжныя лавки, въ С. Петербургѣ
въ главномъ зданіи Святѣйшаго Синода на Петровской пло-
щади, и на Литейной въ домѣ духовнаго вѣдомства № 36,
поступилъ въ продажу вновь отпечатанный въ с.-петербургской
синодальной типографіи второй томъ «Полнаго собранія по-

становленій и распорженій по духовному вѣдомству», по слѣдующей цѣнѣ: на бѣлой бумагѣ по два рубля, а на веленовой по два руб. сорока коп. за экземпляръ въ бум. переплетѣ. — На пересылку этой книги гг. иногородные прилагаютъ въсовый и страховыя деньги по почтовой таксѣ: за веленовый экземпляръ за 5 фун., а на обыкновенной бумагѣ за 4 фун.

Отъ правленія харьковской духовной семинаріи. По случаю перехода преподавателя священнаго Писанія харьковской семинаріи Николая Комарова на должность преподавателя въ московскую духовную семинарію, каедрa священнаго Писанія при харьковской духовной семинаріи семинаріи состоитъ вакантною. На вакантное мѣсто правленіе семинаріи не имѣетъ въ виду кандидата и по замѣщенію этой каедры сдѣлано сношеніе съ совѣтомъ кievской духовной академіи.

Отъ правленія казанской духовной семинаріи. Въ Казанской семинаріи состоитъ праздною каедрa общей и русской церковной исторіи. Правленіе семинаріи притлащаетъ желающихъ занять эту каедрu подать прошеніе въ правленіе казанской семинаріи не позже 15 октября сего года. Пробныя лекціи можно сдать или предъ совѣтомъ академіи, или предъ педагогическимъ собраніемъ мѣстной духовной семинаріи, или же предъ педагогическимъ собраніемъ казанской духовной семинаріи.

Отъ правленія мещовскаго духовнаго училища. За опредѣленіемъ учителя Ивана Извѣкова на должность помощника Смотрителя мещовскаго духовнаго училища, при ономъ училищѣ съ 24 сентября текущаго года состоитъ вакантною должность учителя Русскаго и Церковнославянскаго языковъ. Посему лица, имѣющія, по § 66 уст. дух. учил., права на занятіе учительскихъ мѣстъ при дух. училищахъ и желающія занять вакантную учительскую должность при мещовскимъ училищѣ, благоволятъ войти въ училищное правленіе прошеніями о томъ; при прошеніи долженъ быть приложенъ аттестатъ. Пробныя уроки имѣютъ быть даны кандидатами на вакантное учительское мѣсто 16, 17 и 18 октября, сего 1872 г.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: Свящ. Д. Рождественскій.
Свящ. І. Любимовъ.